

# 光荣属于英雄的中国人民

宣言

为社会添砖加瓦,社会也关照维护每个人的权益。“我为人人,人人为我”蔚然成风。

——有一种力量,叫做顽强与乐观。俗话说:困难像弹簧,看你强不强,便是在最黯淡的时刻,中国人都没有消沉、更没有绝望,而是继续找寻生活的乐趣、人生的意义。日夜奋战在隔离病区的医护人员,在密不透气的防护服上写下“女儿好好学习”“成都火锅给热干面加油”“组织欠我一个男朋友”,展现出开朗积极的一面;在雷神山、火神山医院工地,上十万人通过网络直播“云监工”医院建设,还给每台挖掘机都起了可爱的名字;在方舱医院,医生护士和患者一道跳起广场舞,打起太极拳,人们唱歌、画画、做操、看书、过生日;在每个人的家里,热爱生活的人们学习、工作、烧菜、锻炼样样不误,“花式宅家”红遍网络……临大事而有静气,历磨难而不灰心,成为亿万国人的生动写照。

——有一种力量,叫做奋斗与创造。我们从不向困难低头,“有条件要上,没有条件创造条件也要上”。医疗物资不够,众多企业“跨界”增援,无数员工加班加点,口罩日产量1个月增长12倍,防护服日产能1个月提升30多倍。为保证正常工作生活,网络“码农”大显身手,“云上”学习、办公、诊断、招聘、销售等功能一键触发,健康证明、社会救助,“零接触”外卖等服务“一机”拥有。随着疫情形势变化的节拍,中国人不断调整脚步,一列列包车接回务工人员,一项项暖心政策帮助中小微企业共度难关,一个个市长县长、带货主播为农产品代言……遥感卫星图片上代表经济社会运行热度的红点不断扩大,工地上机器又开始轰鸣了,马路上又开始堵车了,那个熟悉的世界回来了。

光荣,属于英雄的中国人民!从抗洪水、抗非典、抗地震,到抗击新冠肺炎疫情,中国人民从未屈服,从未退缩。我们从来不相信宿命安排,也不依靠什么“自然免疫”,而是在历史深处汲取精神,从人民身上汲取力量,硬生生拉平了疫情传播的“理论曲线”,浓墨重彩书写了抗击疫情的人民史诗。

## (四)

把目光投向遥远的过往,把思绪汇入历史的长河,人们不得不承认,面对漫长五千多年里的一次次天灾和战乱,动荡和迁徙,面对无数看得见和看不见的威胁,中华文明生生不息、绵延不绝直至走到今天,这是一个非凡的奇迹。而今,这个奇迹又增添了新的篇章,中华民族在艰苦卓绝的抗疫斗争中浴火锻造、淬炼升腾。

这是一个饱经沧桑磨难,而又始终昂然不屈的民族。女娲补天、大禹治水、后羿射日、精卫填海,映射着华夏先民与自然抗争的记忆。外族入侵,政权分裂,民众经常颠沛流离,却时刻没有停止寻求治世与安宁,守护和创造着璀璨博大的文明。“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”,是生而为国人的品格和骨气。特别是近代以来,中国共产党领导人民击退外敌入侵,推翻“三座大山”,一举扭转了中国命运“沉沦的螺旋”。

经此大疫,中国人民传承了华夏先民同灾难顽强斗争、持续斗争的内在基因,以全民动员、人民战争的战略战术,以压倒任何敌人而不会被敌人所压倒的决心力量勇气,取得了抗击疫情斗争的非凡成就。中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,树立起中华民族发展史上又一座不朽丰碑!

这是一个英雄辈出、意气风发、生机盎然的民族。一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。从古代的岳飞、文天祥、戚继光、郑成功,到近代的林则徐、邓世昌、冯子材,到革命时期的孙中山、李大钊、方志敏,再到焦裕禄、孔繁森、邓稼先、黄大年……一串串闪亮的名字标注着民族的前进,挺起民族的脊梁。

经此大疫,我们再次看到危急时刻、危难关头,总有英雄挺身而出撑起一片天。他们当中,有满头银发买药看无座票赶赴武汉的钟南山院士,有因为操劳过度“把胆留在武汉”的张伯礼院士,有身患新冠肺炎仍踌躇急行的张定宇院长,有为研制疫苗日夜奋战,以身试验的陈薇院士……他们当中,有牺牲在湖北

疫情防控一线的白衣战士刘智明、基层民警吴涌,社区干部廖建军,有每天早出晚归接送武汉医护人员上下班的爱心人士小江,有疫情过去接单量减少却连连说“高兴”的送餐员老计……他们当中,还有数不清的“90后”“00后”,“穿上防护服,我就不是孩子了。”“2003年非典的时候你们保护了我们,今天轮到我们来保护你们了。”青春之花凌寒绽放,复兴大任后继有人!

这是一个正在从站起来、富起来迈向强起来的民族。新中国成立70多年,改革开放40多年,在中国共产党领导下,当家作主的中国人民依靠自己的勤劳与智慧,翻过了一座又一座山,闯过了一道又一道关,把一个个“不可能”变成“可能”。积淀下来的,不仅有雄厚的物质基础,还有显著的制度优势,丰富的治理经验、厚重的精神文化,成为我们战胜疫情的坚强支撑,也构成了再次出发新的地平线。

经此大疫,我们更加认清了人民共和国的根本在哪里,优势在哪里,更加坚定了新时代坚持和发展中国特色社会主义的方向。在实现强国复兴的征程上,我们已经走过千山万水,还需要继续跋山涉水。向改革要动力、向开放要活力,该改的、能改的坚决改,不该改的、不能改的坚决不改,就能确保我们在正确的道路上阔步前进。守正创新、稳中求进,用问题导向补齐短板不足,用结果导向鼓励人民实践,就能够实现党和国家事业螺旋式上升。

光荣,属于英雄的中国人民!这份光荣,来自一代又一代中国人的薪火相传,来自当代国人的继往开来、开拓奋进,由抗击疫情伟大实践谱写的民族壮歌,必将激励新时代中华儿女以更加担当有为的姿,把握历史潮流,挺立时代担当!

## (五)

《资治通鉴》有云:“有以无难而失守,有以多难而兴邦。”新冠肺炎疫情,正在成为影响历史发展的变量。有人说,这是二战以来全世界面临最为严峻的挑战。有人说,这次疫情过后,世界将会大不一样。在决胜全面小康、决战脱贫攻坚的当口,遭遇这只“黑天鹅”,仿佛是历史给我们出的一道“加试题”。

同各国一样,疫情对我国经济的影响前所未有。经济增速下降,产业链供应链受到冲击,消费信心亟待恢复。一个个经济数据背后,牵动着亿万中国人的就业,影响着新族的钱袋子、主妇们的购物车、孩子们的新衣裳。我们也深知,为了保护老人、孩子和一切我们所爱的人,付出的代价是值得的,未来的前景是可期的。

关山千万重,相与克时艰。我们依靠亿万人民携手并肩打赢了疫情防控阻击战,也一定能够依靠人民万众一心打赢中国经济复苏战,美好生活保卫战!

此时此刻,我们要更加自信。疫情推动世界百年未有之大变局加速演变,变局中危和机同生并存,克服了危即是机。我国经济展现出巨大韧性,应对疫情催生并推动了许多新产业新业态快速发展,成为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体,为全球抗疫提供了重要经验,也为发展自己创造了宝贵时间窗口。

此时此刻,我们要更加团结。团结是铁,团结是钢,团结就是力量。“万人操弓,共射一招”,团结起来就能战胜前进道路上的一切风险挑战,不断从胜利走向新的胜利。梦想的殿堂由一砖一瓦垒成,当每个十四亿分之一都向着同一个目标努力奔跑,就没有任何人任何势力能够阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐!

此时此刻,我们要更加奋进。自然界的春天是时令的,社会主义的春天是干出来的,你看,田间地头丰收在望,工厂车间热火朝天,港口码头吞吐不断,商场楼宇灯光璀璨,大街小巷热闹一片……唯有人与人之间的精彩不可辜负,还有世上的奇迹等待创造。

习近平总书记深刻指出:“重大的历史进步都是在一些重大的灾难之后,中华民族就是这样在艰难困苦中历练、成长起来的。”

我们已经看到,英雄的中国人民在抗击疫情伟大实践中造就了无愧于时代的无上光荣!

我们坚定相信,英雄的中国人民必将在波澜壮阔的伟大斗争中创造民族复兴新的历史伟业! (新华社北京9月17日电)

# 国务院常务会议要求支持国企改革

据新华社北京9月17日电 国务院总理李克强9月17日主持召开国务院常务会议,确定政务服务“跨省通办”和提升“获得电力”服务水平的措施,持续优化营商环境和群众办事创业环境;要求按照“两个毫不动摇”支持国有企业和民营企业改革发展。

会议指出,推进与企业发展,群众生活密切相关的高频事项“跨省通办”,是深化“放管服”改革,优化营商环境的重要举措,有利于各类要素自由流动,建立全国统一大市场。会议确定,要抓紧将现有线下政务服务转为线上办,在抓好“省内通办”的同时,今年底前实现市场主体登记注册、养老保险关系转移接续、职业资格证书核验、学历公证、驾驶证公证等58项事项异地办理,明年底前实现工业产品生产许可证、就医结算备案、社保卡申领、户口迁移等74项事项异地办理。下一步还要加快实现新生儿入户、社保参保缴费查询等“跨省通办”,要优化线上办理方式,使“跨省通办”便捷、易操作。同时,要保障少数群体线下办事需求,保护数据安全和个人隐私。

为提升“获得电力”服务水平,会议确定,全面推广居民和小微企业低压用电报装“零上门、零审批、零投资”,今年底前在全国实现用电报装业务线上办理,将居民用户和实行“三零”服务的低压非居民用户全过程办电时间分别压减至5个和25个工作日,其他用户办电时间也大幅压缩。2022年底前,实现居民和低压用户用电报装“三零”服务全覆盖,其中非居民用户办电时间减至15个工作日内。上述措施三年累计可为小微企业节省投资约1300亿元。

会议指出,贯彻党中央、国务院部署,坚持“两个毫不动摇”,支持国企和民企改革发展。下一步,围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务,一要持续推进国企改革,落空、提高核心竞争力,增强发展后劲,更好发挥在国民经济中的支撑作用。扎实推进国企改革三年行动,今年基本完成剥离企业办社会职能等工作,着力深化混合所有制改革,推进现代企业制度建设,健全市场化经营机制。支持基础研究和原始创新,加强关键核心技术攻关,深入推进“双创”,加快剥离非主业,着力做强主业。二要进一步为民营企业发展创造公平竞争环境,带动扩大就业。持续放宽市场准入,加快电网企业剥离装备制造等竞争性业务,推动油气基础设施向各种所有制企业公平开放。支持民企参与重大铁路项目建设和客货站场开发经营。推动国家重大科研基础设施进一步向民企开放,加快对民企的国家企业技术中心认定,畅通民企技术人才职称评审通道。允许中小民企联合参与工业用地招拍挂,鼓励各地建立中小微企业贷款风险分担机制。

## 国务院新闻办发表

### 《新疆的劳动就业保障》白皮书

新华社北京9月17日电 国务院新闻办17日发表《新疆的劳动就业保障》白皮书。

白皮书介绍,中国新疆把促进劳动就业作为最大的民生工程、民心工程、根基工程,坚持把劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业相结合,持续加大就业培训力度,积极拓宽就业渠道,有效扩大就业容量,就业形势持续向好,各族群众收入水平不断提升。

白皮书显示,近年来,新疆劳动就业保障政策体系进一步健全,就业规模不断扩大,就业结构更趋合理,劳动者素质明显提升,居民和职工收入稳步增长。2014年至2019年,新疆劳动就业总人数从1135.24万人增加到1330.12万人,年均农村富余劳动力转移就业276.3万人次以上;城镇居民人均可支配收入由2.32万元增至3.47万元,农村居民人均可支配收入由8724元增至1.31万元。

针对新冠肺炎疫情带来的不利影响,新疆统筹推进疫情防控和经济社会发展。白皮书说,截至2020年6月底,全疆共减免企业养老、失业、工伤三项社会保险费75.53亿元;55.24万人享受各项就业补贴16.95亿元;实现城镇新增就业33.97万人,新增创业4.18万人,带动就业6.95万人,就业困难人员实现就业3.16万人。

白皮书强调,新疆依法保障劳动者基本权利,结合实际制定实施《新疆维吾尔自治区实施〈劳动保障监察条例〉办法》《新疆维吾尔自治区职工劳动权益保障条例》等地方性法规,切实保障劳动者平等就业、获得报酬、休息休假、职业安全、宗教信仰自由和使用本民族语言文字等各项权利。中国政府始终坚持以人为本,积极响应国际劳工组织倡议。

白皮书称,新疆严格执行国家有关政策措施,积极践行国际劳工和人权标准,最大限度保障各族群众充分享有劳动权,为在更高层次和更广泛意义上实现生存权和发展权奠定了坚实基础。

外交部:

## 坚决反对任何形式的美台官方往来

据新华社北京9月17日电 针对美国国务院宣布副国务卿克拉赫访台一事,外交部发言人汪文斌17日在例行记者会上表示,中方坚决反对任何形式的台美官方往来,敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性,慎重处理涉台问题。

汪文斌说,美方执意安排克拉赫访台,严重违反一个中国原则和美中三个联合公报规定,助长“台独”分裂势力嚣张气焰,破坏中美关系和台海和平稳定,中方对此坚决反对,已向美方提出严正交涉。

“我们敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性,恪守一个中国原则和美中三个联合公报规定,立即停止美台官方往来和提升实质关系,慎重处理涉台问题。中方将根据形势发展作出必要反应。”汪文斌说。



曼谷的都市“绿肺” 新华社发 这是市民在泰国曼谷谷仓披尼公园划船。

# 中欧之间一次重要的战略沟通

□ 中国国际问题研究院 胡莹

9月14日,中国国家主席习近平在北京同欧盟轮值主席国德国总理默克尔、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩共同举行视频会晤。这次会晤,是中欧之间“一次重要的战略沟通”,也将为中欧关系的积极发展护航。

2020年是中欧建交45周年,在新冠肺炎疫情暴发之前,也被视作中国外交“欧洲年”。疫情的暴发打乱了原定各项议程,但并没有阻断中欧各层级的频密对话。尤其是进入夏天,中国以及欧洲各国的疫情都得到初步控制之后,中欧外交迅速“重启”。若以6月22日习近平主席、李克强总理以视频方式会见欧方领导人并举行中欧第二十二次领导人会晤为节点,中欧关系进行了级别高、密度空前、成果显著的一系列对话,这些对话涉及气候变化、中欧经贸、数字经济等。8月底至9月初,中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪,国务委员兼外交部长王毅亦先后访问了欧洲7国。上述一系列动作充分展示了中方推进全面战略合作关系的决心。

上述会议与交流也为此次中德欧领导人会晤“干货”满满做好铺垫。在此次中德欧领

领导人会晤中,达成了三项重要成果。

中欧地理标志协定的正式签署为疫情之下中欧经贸合作吃下定心丸。尽管中欧地理标志协定谈判在去年已宣布达成,但在疫情背景下,此次正式签署仍然为中欧合作,尤其是贸易领域合作的进一步深化带来推动作用。今年1-5月,欧方向中国出口农产品较去年同期增加了38%,也体现了这一协定所具有的巨大潜力。这一协定也是中欧关系“接地气”的表现,将有利于双方消费者获得更多对方特色产品,满足更美好生活的需求。

中欧双方确认加快中欧投资协定谈判,实现年内完成谈判的目标,将为中欧合作增添新动力。中欧投资协定谈判被视为近两年中欧关系最为核心、重要的议程。从去年起,习近平主席等双方领导人就一再重申将在今年完成谈判。为了完成这一“政治任务”,双方谈判团队在疫情暴发的不利条件下,仍然加紧谈判,并在“公平竞争”议题,围绕国企、强制技术转让、补贴透明度等议题取得了重大进展。此次峰会上,双方领导人对谈判进展予以肯定,对于年内完成谈判亦态度积极。正如中国驻欧盟使团团长张明大使所说,中欧

投资协定的达成,将意味着中欧经贸关系“在互利共赢基础之上的重大提质升级”,将为企业和民众带来在投资机会、营商环境、市场准入、就业机会和商品等方面实实在在的好处,也将充分说明中欧经贸关系不是零和博弈,而是有竞争更有合作。

中欧绿色合作伙伴关系、数字合作伙伴关系的打造,将推进中欧关系更好地面向未来。这一成果具有深远的意义。中欧关系45年的发展,正是在不断探索新的合作领域、合作方式的道路上前行。当前提出打造绿色合作伙伴关系和数字合作伙伴关系,正是在已有的中欧“四大伙伴关系”的基础上,因应时代的发展与变化,根据双方各自发展的需要,所寻找到的新的合作契合点。

当然,在双方频繁交往的过程中,也不可避免地会出现各种各样的问题与困难。因此,此次中德欧领导人会晤不仅仅是对双方关系的梳理与总结,也直面当前中欧关系的难点,为中欧关系“保驾护航”。一方面,在中欧投资协定的谈判中,仍然面临着可持续发展、市场准入负面清单的分歧,在数字、电信、生物技术、新能源汽车等领域双方仍然寻找“潜在着

